

赣州市商务局

签发人：杨小妹

赣市商务提字〔2024〕9号

分类：B

同意对外公开

关于市政协六届四次会议第0173号 提案答复的函

钟金华委员：

您提出的《关于聚力打造赣州商贸物流“升级版”的建议》收悉，现答复如下：

今年以来，在市委市政府的坚强领导下，我市坚持以习近平总书记关于“物流是实体经济的‘筋络’”重要论述为指导，以强筋活络为抓手，以物流促贸易、以贸易促产业、以产业促城市，高起点推动商贸物流产业链提档升级和降本增效。

一是抓规划，绘就强筋活络“路线图”。作为国家功能型现代流通支点城市，我市立足国家所需和赣州所能，围绕完善“一市场、两体系、三支撑”现代流通体系和服务支撑赣州“三大骨干流通走廊”建设，高标准编制《赣州市现代流通体系建设

中长期规划(2023-2032年)》和《赣州市功能型现代流通战略支点城市建设方案》，为促进流通体系与生产体系深度对接、畅通产业链供应链、推动商贸物流产业链高质量发展提供路线图和方向标。

二是强枢纽，拉伸强筋活络“关节点”。推动赣州国际陆港与中国（赣州）跨境电子商务综合试验区、赣州综合保税区、国家进口贸易促进创新示范区“四区合一”和公路港、铁路港、水运港、空港、信息港“五港一体化”融合发展，在打造国际物流枢纽、发展枢纽经济、推动融湾战略方面实现新的突破。目前，赣州国际陆港已开通5条铁海联运“三同”班列线路，中欧班列覆盖中亚五国及欧洲22个国家151个城市，累计开行中欧（亚）班列突破1400列，铁海联运“三同”班列和内贸班列均突破7000列，实现在国际贸易中“起运港”功能，开辟出一条中国中部陆海新通道。1-5月，开行铁海联运班列738列，同比增长0.54%；开行中欧（亚）班列69列（其中进口28列，出口41列），集装箱吞吐量共计5702标箱；开行内贸班列484列，同比增长18.63%；铁路集装箱吞吐量10.43万标箱，同比增长5.36%。通过实施“一单制”“一箱制”“一站式”等综合服务，提高货物集疏运能力，运输时间缩短40%，运输成本减少30%。

三是建体系，畅通强筋活络“经络网”。推进县域商业建设行动、县域物流配送体系试点和快递进村工程，推动农产品冷

链骨干网和“互联网+第四方物流”供销集配体系建设。目前，全市共有县级综合商贸服务中心 22 个，覆盖率为 100%；乡镇商贸中心 269 个，覆盖率为 94.7%；村级便民商店 3419 个，覆盖率为 98.7%。建有县级物流配送中心 32 个，乡镇快递网点 284 个，覆盖率为 100%；设立村级综合服务站点 1718 个，占比 50.18%，常态化运行 1169 个，占比 34.14%；开通客货邮特色融合线路 67 条，打造县乡村客货邮融合站点 1147 个。安远县“智慧园区+智运快线+数字平台”三位一体的城乡绿色智慧物流发展模式获评全国农村物流服务品牌。章贡区推动城市货运配送绿色发展，积极推广电动货运配送车辆，推进城际干线运输和末端城市配送有机衔接，运输成本降低 32%。同时，围绕赣州市重点产业链“7510”行动，推进赣州金属物流中心、恒泰家具城物流中心、会昌氟盐化工物流中心等一批专业物流基地建设和共享仓、高标仓、海外仓等一批基础设施建设。赣州经开区物流共享仓“蜂巢计划”全面推进，南康桥口物流园建成运营，共享仓租金从 28 元下降至 16 元左右。

四是重服务，打好强筋活络“组合拳”。落实市商贸物流产业链链长制工作和“政企圆桌会”机制，推动中国物流集团和抖音集团在我市开展项目合作，印发《关于进一步降低企业物流成本的若干措施的通知》，编制《赣州市“快递进村”三年行动计划》和《赣州市电商进乡镇进农村三年行动方案》，加大物流人才培养力度，组织“平急两用”公共基础设施建设（城郊

大仓）项目银企对接启动会；落实中型厢式货车（不含危化品运输车辆）在中心城区道路不限行规定，在东郊路、龙都商城等繁忙地段设置了专门的货运停车场。同时，联合深圳市积极申报第三批国家综合货运枢纽补链强链城市，开通赣州至九江三级通航，开港运营全市首个千吨级水运港口赣州港五云综合枢纽码头，建成油气长输管道总里程 1098 公里，实现“县县通”管道天然气。通过一系列“组合拳”，推动商贸物流提质增效。

虽然我市商贸物流产业发展取得了一定成效，但仍然存在一些短板弱项，包括综合运输组合效率和服务水平还不够高，公路运输占比偏大；多式联运仍需持续推进，铁路、机场、保税区、水运港、国际陆港等各枢纽连接还有待加强；城乡配送网络尚未全面建成，标准化、信息化程度相对较低；大型龙头企业偏少，链主效应还不够强，等等。

我们深刻认识到，在加快建设现代化产业体系的大背景下，链接生产和消费端的现代商贸物流是延伸产业链、提升价值链、打造供应链的重要支撑，是实体经济的“筋络”。下一步，我市将持续深入落实中央财经委员会第四次会议精神和国务院常务会议精神，坚决贯彻落全省商贸物流产业链链长制工作推进会议精神和市委市政府的部署要求，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，以推进物流降本提质增效和高质量发展为目标，加快建设城乡融合的现代商贸流通体系，增强流通保供能力，补齐农村商业设施短板，完善废旧

家电家具等再生资源回收体系，提高数字化、标准化、绿色化水平。同时，进一步优化货物运输结构，大力发展战略性新兴服务业，深化综合交通运输体系、铁路货运等改革，努力为畅通城乡经济循环、促进消费、保障民生提供有力支撑。

最后，再一次感谢您对商贸物流工作的关心关注！



抄送：市政协提案委，市政府督察室
联系人及电话：陈继光 13607975769